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Freds-stifteren
I julenatten, når julebudet lyder, og eng-
lene synger Guds Fred med et Ære være 
Gud i det højeste og på jorden! – da 
sænker freden sig over de troende hjerter. 
Sådan er julemorgen. 

Der findes en smuk fortælling om julefre-
den fra fronten i Første Verdenskrig. Den 
tyske hær og den engelske hær lå lige 
overfor hinanden, gravet ned i deres skyt-
tegrave. De lå så tæt, at når de kiggede 
over kanten af skyttegraven, så kunne de 
se fjenden lige i øjnene og se angsten i 
hinandens øjne. Efterhånden kunne de vel 
også kende hinanden. Geværerne var så 
langsomme, at det var svært at få ram på 
fjenden, så krigen gik langsomt og ville in-
gen ende få. 
Så blev det jul, og frosten bed og solda-
terne skuttede sig i deres skyttegrave og 
længtes hjem til deres familier. Julemor-
gen, i det tidligste daggry, stiger en en-
gelsk officer op fra skyttegraven og står 
midt i front-linien. Han er ubevæbnet. 
Han går stille frem mod den tyske front og 
standser så op og står der med fremstrakt 
hånd. Efter et øjeblik stiger en tysk officer 
op, også ubevæbnet, og går tøvende frem 
mod den engelske officer. De to står over-
for hinanden og ser længe på hinanden. Så 
siger den engelske officer: Glædelig Jul og 
Guds fred, og de giver hinanden hånden 
og står lidt sådan. Så begynder soldaterne 
langsomt at komme op af skyttegravene 
og gå frem mod hinanden og hilse Glæ-
delig jul og Guds fred. De byder hinanden 
cigaretter og chokolade og taler fredeligt 
med hinanden. De deler freden og længs-
len efter hjemmet. Da solen bryder igen-
nem, lyder en kort ordre fra den engelske 
officer. Så går alle, stille og fredeligt, til-
bage til deres skyttegrave igen. Da alle er 
nede, stiger de to officerer også ned og der 
lyder et enkelt skud op i luften – og krigen 
fortsætter endeløst… 

Men julemorgen kunne Julebudet skabe 
fred et kort øjeblik. 
Det er julebudskabet, som skaber fred – 
ikke soldaterne. Det er julens budskab om, 
at Gud har sendt sin søn til verden for at 
skabe fred mellem sig selv og verden – 

altså ikke for at dømme verden, men for 
at frelse enhver, som tror på Jesus Krist.

Erfaringen siger os, at mennesker ikke kan 
skabe fred. Vi kan dårligt nok slutte fred 
med hinanden. 

Når venner bliver uvenner, når brødre stri-
des, når kærester skilles, så kender vi det: 
der skal to til at blive uvenner og der skal 
to til at blive venner igen. Eller to til at 
starte en krig og to til at skabe fred igen. 
Men ethvert skolebarn i skolegården véd, 
at sådan er det ikke. Der skal kun én til at 
skabe ufred eller krig. Den, som slår eller 
som håner og skænder eller som beslutter 
at angribe med våben og terror. 
Selv om offeret trækker sig eller bøjer sig 
og undviger, så kan der blive ufred og krig 
alligevel, fordi den ene part bliver ved at 
angribe. Der skal kun én til at starte en 
krig – i det små såvel som i det store.

Og der skal heller ikke to til at slutte fred. 
Det er fuldstændigt ligegyldigt, om offeret 
siger ”det gør ikke noget” eller om offeret 
ligefrem vil tilgive bæstet – freden afhæn-
ger alene af, at den stærkeste vil indstille 
angrebet eller ondskaben. Sådan er det i 
familien, i skolegården – eller i nationer-
nes krige. For at få fred, så skal den stær-
keste indstifte freden. 

Og her ligger måske noget af forklaringen 
på, at der kan holdes fred imellem troende 
kristne i julenatten ved krigs-fronten.

For det, som skete i julenatten – det som 
vi virkelig har grund til at fejre – det er jo, 
at Gud indstiftede freden med menne-
skene, da han sendte sin søn til verden… 
Gud gav freden imellem sig selv og men-
nesker – den stærkeste indstiftede freden.
Enhver ved jo, at Gud er den stærkeste 
part. 
Gud havde magten til at skabe og sætte 
verden i gang, fordi Gud ville det – og Gud 
har magten til at udslette verden, hvis Gud 
vil.

Vi har de gamle fortællinger om syndflo-
den, hvor Gud druknede alle mennesker 
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for deres ondskab – og fortællingen om 
Sodoma og Gomorra, som blev udslettet i 
en regn af ild og svovl, fordi menneskene 
var onde. Om Gud vil, kan han udrydde 
sin fjende. 

Men i julenatten indstiftede Gud freden. 
Gud lod sig føde ind i menneskers liv og 
verden; magten gjorde sig magtesløs, 
kærligheden overtrumfede ondskaben – 
Gud tog bolig i menneskets liv og englene 
fyldte himmelen og sang: Frygt ikke! Se, 
jeg forkynder jer en stor glæde! I dag 
er der født jer en frelser – et barn, 
svøbt og liggende i en krybbe! 

I julenatten indstiftede den al-mægtige og 
ene-vældige Gud en ensidig fred. Vi blev 

ikke spurgt, vi skal (og kan) intet gøre fra 
eller til – Gud gav os freden, som overgår 
al ufred og ondskab. 

End ikke menneskenes værste ondskab – 
da verden korsfæstede julenattens frelser, 
Jesus, Guds Søn – kunne påvirke Guds 
fred. Verden har ingen magt overfor Guds 
kærlighed, for Guds fred opløser og til-in-
tetgør al verdens synd. 

Julebudet byder Guds fred – og julebudet 
skaber Guds fred. 

Måtte det dog blive jul– i ethvert menne-
skes liv – året rundt.

Lars Seeberg

Status den 9.oktober 2011
Søndag den 9.oktober 2011 afholdt me-
nighedsrådets et menighedsmøde.
Et menighedsmøde er et åbent mødet for 
hele sognet og er beskrevet i den seneste 
lovgivning om menighedsråd. 
Her er det bestemt, at Menighedsrådet 
indkalder en gang om året til et menig-
hedsmøde, hvor rådet redegør for øko-
nomi, drift og planer. Mødet i oktober var 
det andet møde af denne karakter i Taulov 
sogn.
Men allerede i 2012 planlægger Menig-
hedsrådet at fremrykke mødet til tidligere 
på året. Det er nok mest naturligt på dette 
tidspunkt at tale om det forgangne år og 
fremtidsudsigterne. Menighedsrådet på-
tænker også at udarbejde en skriftlig års-
beretning til menighedsmødet i 2012 som 
supplement til den mundtlige beretning. 
Skriftligt redegøres der løbende i Kirkebla-
det for de drøftelser i menighedsrådet, der 
kan have en almen offentlig interesse som 
regnskab, budget, udtalelser om betænk-
ninger mv.(eksempelvis om registreret 
partnerskab) og driftsforhold. 

I mødet den 9.oktober blev fortalt lidt om 
økonomien for sognet. Regnskab 2010 med 
et forventet mindre underskud og bud-
gettet for i år, der også er meget stramt. 
Men i 2012 forventer menighedsrådet en 

bedre situation. Provstiudvalget har godt-
kendt både menighedsrådets driftsbudget 
og anlægsbudget for 2012: Det vil sige, at 
følgende projekter bliver til noget i 2012. 
Renovering af kapel, nyt låsesystem  til 
sognegård og kirken, udvendig vedlige-
holdelse af murværk på præsteboligen 
og endelig anskaffelse af ny plæneklipper 
til erstatning for udslidt maskine. Der er 
således bevilget anlægsprojekter for ialt 
340.000 kr.

Der blev redegjort for personalesituatio-
nen og udtrykt en stor tak til hele perso-
nalet, der får dagligdagen til at fungere på 
bedste måde. Også koret fik en tak for ind-
satsen og de flotte præstationer.

Der er rigtigt mange arrangementer, der er 
med til at gøre vores menighedsliv varieret 
og levende.
Vi synes således, at der i dag i sognet gø-
res et stort arbejde – både med focus på 
de ældre og de yngre. 
Her kan fremhæves sogneudflugter og -ef-
termiddage for de ældre, og for de yngre 
kan nævnes aktiviteter med minikonfir-
mander og konfirmander.
                                                                               
Målgruppen er mere bred, når der er tale 
om aktiviteter som foredrag, højskole-
dagen, koncert- og sangarrangementer, 

Sankt Hans bål og senest sognets egen 
pilgrimsvandring – en stor succes. 

De seneste tendenser i det store kirkeliv 
blev også kort omtalt.  Folkekirken er i en 
brydningstid.  Organisation og styring af 
folkekirken vil blive sat på dagsordenen af 
politikerne. Og hvad betyder en styrelses-
lov for folkekirken?  Vil en evt. styrelseslov 
på sigt  betyde mindre rummelighed og 
mere ledelse og bureaukrati i Folkekirken? 
Der er rigtig mange spørgsmål, der blafrer 
i vinden og nok ikke lige er til at besvare.  
Og hvad mener vi i Taulov-Skærbæk? Det-
te kommer vi garanteret til at drøfte mere 
intensivt senere. 
Også den frivillige indsats i det kirkelige 
arbejde blev drøftet. Der blev udvist vil-

lighed til at hjælpe ved forskellige arran-
gementer.
Endelig blev afviklingen af gudstjenesten 
drøftet. Det blev oplyst, at Haderslev Stift 
har igangsat et projekt om fornyelse af 
gudstjenesten. Også dette emne vil vi 
høre mere om i den nærmeste fremtid.
Afslutningsvis blev udtrykt en tak til de 
fremmødte, til de frivillige og til menig-
hedsrådet for en stor indsats og den posi-
tive  samarbejdsvilje.  Menighedsrådet hå-
ber på et godt arbejdsår i det nye kirkeår. 
                                             
Glædelig jul og godt nytår
På Menighedsrådets vegne
Kurt Krog Pedersen 

Kristendomskursus.dk

Under temaet ”Hvad tror du selv?” har 
mere end 200 danske menigheder og kir-
kelige organisationer haft stor succes med 
at afholde det samme kursus i grundlæg-
gende kristendom. Nu er turen også kom-
met til Taulov, hvor Taulov Indre Mission 
er vært.

Det særlige ved Kristendomkursus.dk er, 
at den traditionelle en-vejskommunikation 
er afløst af korte oplæg og gruppesamta-
ler med tilhørende PowerPoint-billeder og 
videointerviews med kendte og ukendte 
danskere. 

Selve kurset er præget af en klassisk fol-
kekirkelig kristendomsforståelse, hvor der 
bliver lagt vægt på dialog, socialt samvær 
og på respekten for alle deltageres person-
lige holdninger og indvendinger. Det hele 
foregår i en afslappet atmosfære, hvor der 
skal være plads til alle - både den, der er 
vant til at gå i kirke, og den der møder 
kirkens budskab for første gang.
 
Hvert kursusmodul begynder med fælles-
spisning kl. 18.00 og slutter kl. 20.30.

Kristendomkursus.dk afholdes mandage 
over fem aftener og har følgende emner:

D. 9. jan.: 	 Hvad ved vi om Gud?
D. 23. jan.: 	Hvem var Jesus?
D. 6. feb.: 	 Hvad er et menneske værd?
D. 20. feb.:	 Hvordan skal jeg tro?
D. 5. mar.	 Er Bibelen til at forstå?

Sted: Missionshuset, Adelvej 38, Taulov

Pris: 125,00 kr. for alle fem aftener
inklusiv mad og kursusmateriale.

Tilmelding og yderligere oplysninger hos:  
Christian Jensen, tlf. 7551 3059,
abc-jensen@mail.tele.dk

Christian Jensen, Taulov Indre Mission

Nyt fra menighedsrådet Hvad tror du selv?
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Gudstjenester i Taulov Kirke
Dag	 Dato	 Tid	 Præst	 Helligdagen Dag	 Dato	 Tid	 Præst	 Helligdagen

December
Søndag	   4.	 10.00	 Lars Seeberg	 2. søndag i Advent, Matt. 25,1-13
				    De kloge brudepiger
				    (Kirkeligt Samfund i Sydslesvig)

Søndag	  11.	 10.00	 Lars Seeberg	 3. søndag i Advent, Luk. 1,67-80  
				    Zakarias’s lovsang
				    (Indsamling: Lokalt børnearbejde)

Søndag	  18. 	 16.00	 Marianne Frank Larsen	 4. søndag i Advent, Joh. 3, 25-26 
				    Johannes vidner om Jesus
				    (Julehjælp via aktuel indsamling)

JULEAFTEN
Lørdag	 24.	 11.00	 Lars Seeberg	 Juleaften, Luk. 2,1-14 · Jesu fødsel
		  13.30	 Marianne Frank Larsen
		  15.00	 Lars Seeberg
		  16.30	 Lars Seeberg

Søndag	 25.	 10.00	 Lars Seeberg	 Juledag, Joh. 1,1-14
				    ”Lyset.. var kommet til verden”
				    (Børnesagens fællesråd)

Mandag	 26.	  10.00	 Marianne Frank Larsen	 2. Juledag, Matt. 10,32-42
				    Ikke fred, men sværd
				    (Børnesagens fællesråd)

Januar
Fredag	   1.	 16.00	 Lars Seeberg	 Nytårsdag
				    Matt. 6,5-13:  Fadervor
				    (Det Danske Bibelselskab)

Søndag	   8.	 10.00	 Lars Seeberg	 Vi synger Julen ud!
				    1. søndag efter Hellig tre Konger
				    Mark. 10,13-16: De små børn 
				    (Missionen blandt Hjemløse)

Søndag	 15.	 10.00	 Lars Seeberg	 2. søndag efter Hellig tre Konger
				    Joh. 4,5-26: Det levende vand
				    (Mellemkirkeligt Arbejde)

Søndag	  22.	 10.00	 Lars Seeberg	 3. søndag efter Hellig tre Konger
				    Luk. 17,5-10:  ”Giv os en større tro”
				    (Kirkens Korshær)

Søndag	 29.	 10.00	 Marianne Frank Larsen	 Sidste søndag e. Hellig Tre Konger
				    Joh. 12,23-33   Som kornet i jorden

Februar
Søndag	 5.	 10.00	 Lars Seeberg	 Søndag Septuagesima
				    Matt. 25,14-30   De betroede talenter
				    (Økumenisk Ungdom)

Søndag	  12. 	   9.00	 vikar Juul E. Værge	 Søndag Seksagesima   
				    Mark. 4,26-32 Gudsriget er som et frø
				    (Lokalt kirkeligt børnearbejde)

Søndag  	 19.	 10.00	 Lars Seeberg	 Fastelavns Søndag    
				    Luk. 18,31-43  Den blinde ved Jeriko
			                              	 (Indre Missions Søndagsskoler) 

Søndag  	 26. 	 10.00	 Marianne Frank Larsen	 1. søndag i Fasten
				    Luk. 22,24-32 Om at være den største
				    (Y’s Men’s  Region Danmark)

Jul er for børn
Før det bliver juleaften, holder vi en række guds-
tjenester for at fortælle jule-evangeliet især for de 
mindre børn i Taulov Kirke. Børnene bliver samlet 
på hynder omkring alteret, og det er en stor op-
levelse for alle. 
Der holdes fire børne-jule-gudstjenester for sog-
nets daginstitutioner og de kommunale dagple-
jere har deres egen gudstjeneste. Men naturligvis 
er alle, som går hjemme med de mindste børn 
sådan en formiddag før jul, hjerteligt velkomne 
ved alle fem gudstjenester.

Daginstitutioner og dagplejer til juleguds-
tjeneste
Onsdag 	  7.	  9.30	  
Lars Seeberg og Dagplejerne i Taulov
Torsdag	  8.	10.15	  
Marianne Frank Larsen og Vila Gaia
Onsdag	 14.	  9.30	  
Lars Seeberg og Lucinahaven
Torsdag	15.	10.15	  
Marianne Frank Larsen og Spiren, Taulov
Fredag	 16.	10.00	  
Lars Seeberg, Fyrtårnet og Dagplejerne i Skærbæk

Hjemmegående og dagplejere fra Skærbæk kan 
evt. komme med bussen, som henter børnene 
den 16. dec. kl. 9.30 fra daginstitutionens P-plads.

Skolerne kommer til julegudstjeneste
Tirsdag 	 20. 	  8.20	 Lars Seeberg	
			   Taulov skole, 7.-9. årgang
		   9.00	 Marianne Frank Larsen	
			   Skærbæk skole
		 10.00	 Lars Seeberg	
			   Taulov skole, 0.-3. årgang
		 11.00	 Lars Seeberg	
			   Taulov skole, 4.-6. årgang

Juleaften
Juleaften samles alle i kirken – der er næsten altid 
plads til alle 
– for der er 4 juleaftens-gudstjenester kl. 11.00 – 
13.30 – 15.00 – 16.30

Nytårsgudstjenesten
Holdes efter ønske nytårsdag kl. 16.00

Vi synger julen ud ved Hellig Tre Konger
Julen varer ikke til påske – men frem til Hellig Tre Konger. Denne søndag afslutter vi julen ved 
at synge julen ud med nogle af de julesalmer, vi ikke fik sunget nok i juledagene.
1.søndag efter Hellig Tre Konger, den 8. januar kl. 10.00



8 TaulovKirke TaulovKirke 9

De sjove aftner i sognegården Kirkehøjskolen i Fredericia
Det er SÅ sjovt og mægtig hyggeligt! 

Det er sjovt at lege med de andre børn. Det 
er rart at tale med nogle andre voksne. 
Det er hyggeligt at spise sammen med an-
dre familier. Og så er det rigtig dejligt at 
lave noget sammen i sin egen familie.
Derfor er det så dejligt at komme til Fami-
lieaften ved Taulov kirke. Det er altid en 
fredag aften, hvor vi forhåbentlig ikke skal 
tidligt op næste morgen – og hvor ingen 
orker at lave god aftensmad! 

Det hele starter kl. 17.30 i Taulov kirke med 
en gudstjeneste, som er spændende og 
helt i børne-højde. Bagefter går vi til sog-
negården, hvor aftensmaden er klar. Tænk 
sig at sætte sig til bordet, hele familien, og 
få lækker mad serveret. 
Og når børnene har spist færdig – og imens 
de voksne snakker, så er der lige et afsnit af 
”Sigurd fortæller Bibelhistorie” på DVD’en – 
og så er der altid noget sjovt, man skal lave 
sammen i familien. 
Lege sammen eller hjælpe hinanden – med 
at lave kastanje-dyr eller fugle-foderhuse 

eller spille gave-banko eller fodbold med 
klapper for øjnene eller være sammen på 
GPS-løb på kirkegården eller riste skumfi-
duser på grillen.. Og når de små så er rigtig 
trætte, så slutter vi med saftevand og ka-
ger, omkring kl. 20.
Jo, der er faktisk ikke spor mærkeligt, at 
Familieaftnerne er rigtig populære og at 
sognegården er fyldt af glade børn og hyg-
gelige voksne sådan en fredag aften. 
Hvis I har lyst at være med, så kontakt Lars 
Seeberg, der er vel altid plads til flere!

Og nu har vi efterhånden rigtig brug for 
nogen til at hjælpe med at lave mad til Fa-
milieaftnerne – sådan en gruppe, som kan 
hjælpe hinanden og skiftes til at lave mad 
og rydde op efter de glade Familieaftner. 
Vil du tage en opgave engang imellem, så 
kontakt også Lars Seeberg.  

Lars Seeberg 
tlf: 75562070 eller mail: LSE@km.dk

Udflugt
Onsdag den 16. november 
kl. 09.00 - 17.00
Udflugt til Brorsons Ribe.
Afgang med bus fra Christianskirken kl. 9, 
kaffe undervejs. 
Besøg i Brorsons hjem, Taarnborg i Ribe.
Foredrag om Brorsons salmedigtning 
v/cand.teol. Torben Brammning.
Rundvisning og frokost på Taarnborg.
Rundvisning i Ribe Domkirke. Eftermid-
dagskaffe undervejs. Hjemkomst til Christi-
anskirken senest kl. 17.00.
Pris 200 kr. incl. alle måltider.
Tilmelding senest onsdag den 9.11. til 
Kirkekontoret i Christians sogn, tlf: 7620 
1571 eller pr. mail aabm@km.dk 

Foredrag
Onsdag den 18. januar 
kl. 10.15
”Poesi og forkyndelse i Grundtvigs salmer”
v. Niels Thomsen, tidl. rektor for Præste-
højskolen. 
Grundtvig forstår troens indhold i syner og 
digtning. Niels Thomsen vil gennem ud-
valgte salmer vise, hvorledes Grundtvig 
digter sig klarhed over den kristne tro.

kl. 13.00
”Er lyset for de lærde blot – Grundtvigs fol-
kelige sange”.
v. Anette Kjær, sanger, organist og højsko-
lelærer. 
N.F.S.Grundtvigs betydning for den danske 
folkelige fællessang er uvurdelig. Med ham 
indstiftedes den fællessangtradition, der 
siden er blevet en rodfæstet del af dansk 
kultur, og han er stadig i dag den bedst re-
præsenterede digter i højskolesangbogen. 
Sangen var for Grundtvig et ”dannelses-
middel”, skulle folket oplyses og oplives 
måtte der synges om alt det væsentlige, 
om de fællesmenneskelige livsvilkår, der 
gør sig gældende på tværs af tid og stand. 
Og derfor er Grundtvigs sange lige så ved-
kommende i dag som dengang, - lykken 
svæver stadig over urtegården, menneske-
livet er underligt, og lyset er ikke kun for-
beholdt de lærde. 

Foredrag
Onsdag den 22. februar
kl. 10.15
”Med en rystende klode som underlag”
v. Hans Anker Jørgensen, tidl. præst og sal-
medigter.
Hans Anker Jørgensen, er tredje generati-
ons rimsmed og skrev sine første salmer 
som 11-12 årig. Vi synger bl.a. ”Hvad er det 
at møde de opstandne mester” og ”Spøgel-
set” og hører om arbejdet med at skrive 
salmer mellem det bibelske univers og de 
gamle danske salmer på den ene side – og 
den moderne verden og dens problemer og 
poesi på den anden. 

kl. 13.00
”Vi som er søgende – salmer til moderne 
mennesker mellem magt og afmagt”
v. Iben Krogsdal, ph.d. og forfatter.
Iben Krogsdal, som er ph.d. i religionsvi-
denskab, vil fortælle om sine salmer – og 
om at skrive salmer til morderne menne-
sker. Hvordan kan man forkynde kristen-
dom i salmer til religiøst søgende menene-
sker, der lever i et moderne, psykologiseret 
samfund? Hvordan kan man gentænke og 
sætte nye billeder på centrale kristne be-
greber som f.eks. opstandelse, næstekær-
lighed, nåde og synd? Og hvilke temaer er 
særligt vedkommende for mennesker, der 
måske i dag mere end nogensinde lever i 
et dagligt spændingsfelt mellem magt og 
afmagt?

Praktiske oplysninger
Alle møder foregår i Christianshus ved Chri-
stianskirken.
Pris: En hel dag / 2 foredrag: 80 kr. Enkelt 
foredrag: 50 kr.
Frokost á 80 kr. kan bestilles ved Kirke-
kontoret i Christians sogn, tlf: 7620 1571 
eller pr. mail aabm@km.dk 
senest mandag før hvert møde.Omdeling af kirkeblad

Som noget nyt er kirkebladet denne gang omdelt af den lokale Y’s Men’s Club. Vi har lavet 
en aftale med klubben om at klare denne opgave, og er sikre på, at det vil ske til alles 
tilfredshed. 
Det er stadig muligt at hente et eksemplar af kirkebladet på kirkekontoret eller på biblio-
teket.
Redaktionen.



Sogneeftermiddag
Torsdag den 1. december kl. 14.30
Adventsgudstjeneste i kirken og ”kirkekaffe” i 
Sognegården med julekager.

Familieaftner
Fredag den 2. december kl. 17.30
Julehyggen breder sig med pakkeleg
i Sognegården.

Indre mission
Tirsdag den 6. december kl. 19.00
i Taulov Missionshus.
Adventsfest 
v.børnekonsulent Berit Skødt, Århus.

Julekoncert 
Tirsdag den 13. december kl. 19.30
i Taulov Kirke.

Indre Mission
Onsdag den 28. december kl. 19.30
i Taulov Missionshus.
Julefest for hele familien.

Indre Mission
Mandag den 9. januar kl. 18.00
i Taulov Missionshus.
Kristendomskursus 1. del. 

Indre Mission
Tirsdag den 10. januar kl. 19.30
i Taulov Missionshus.
Evangelisk Alliances Bedeuge.

Indre Mission
Onsdag den 11. januar kl. 19.30
i Taulov Missionshus.
Evangelisk Alliances Bedeuge.

Familieaftner
Fredag den 13. januar kl. 17.30
En glad film i vintermørket
i Sognegården.

Sogneeftermiddag
Torsdag den 19. januar kl. 14.30
”De Hellig Tre Konger og barnet” – en tema-dag 
ved Lars Seeberg

Filmaftner
Torsdag den 19. januar kl. 19.00
”Madame Chambon” fransk film 
i Sognegården. 

Indre Mission
Mandag den 23. januar kl. 19.30
i Taulov Missionshus.
Kristendomskursus 2. del.

Indre Mission
Tirsdag den 24. januar kl. 19.30
i Taulov Missionshus.
Møde v. missionær Anne Lise Bach.

Sogneaften
Torsdag den 26. januar kl. 19.30
i Sognegården.
”Den kristne imam – kirke og integration” 
ved sognepræst Torben Hangaard.

Familieaftner
Fredag den 3. februar kl. 17.30
Den store spille-lege-aften 
i Sognegården.

Indre Mission
Mandag den 6. februar kl. 19.30
i Taulov Missionshus.
Kristendomskursus 3. del.

Indre Mission
Tirsdag den 7. februar kl. 19.30
i Taulov Missionshus.
Generalforsamling. 

Filmaftner
Torsdag den 9. februar kl. 19.00
”Koret, les Choristes” fransk film
i Sognegården

Indre Mission
Mandag den 20. februar kl. 18.00
i Taulov Missionshus.
Kristendomskursus 4. del. 

Indre Mission
Tirsdag den 21. februar kl. 19.30 
i Taulov Missionshus.
Møde v. Gerda og Niels Arne Skov fra Dansk Bal-
kan Mission. 

Sogneftermiddag
Torsdag den 23. februar kl. 14.30
”En god bog” – traditionsrigt møde ved Mari-
anne Frank Larsen

Sogneaften
Torsdag den 23. februar kl. 19.30
”Jorden brænder - om klimaforandringer, etik og 
kristendom”
ved lektor og cand.theol. Mickey Gjerris. 

Sognekalenderen
December

Februar

Januar

10 TaulovKirke TaulovKirke 11

Aktuelt
Julekoncert
Tirsdag den 13/12 kl.19.30
Bemærk ændret dato!! 
Vores traditionsrige julekoncert i kirken 
med Taulov Kirkes store børne- og ung-
domskor bistået af Svitlana Leonchuk ved 
klaver og orgel foregår dette år tirsdag 
den 13. dec. 
Engelske carols, danske jule-fællessal-
mer, julegodter i Sognegården – alt sam-
men lige til at komme i julestemning af. 

Organist Dorthe Gade

Filmaftner
Torsdag den 19/01 kl. 19.00 
Madame Chambon 
En fransk film om kærlighed. Med Vincent 
Lindon og Sandrine Kimberlain
Fra 2009, Instruktør Stéphane Brizé 
101 minutter 

Torsdag den 09/02 kl. 19.00
Koret, les Choristes
Det barske liv på en fransk drenge-kost-
skole forvandles med en ny sanglærer og 
et kor. Overvældende sang og musik. 
Fra 2005, Instruktør: Christophe Barratier
95 minutter

Sogneaften
Torsdag den 26/01 
2012 kl. 19.30
”Den kristne imam – 
kirke og integration” 
ved sognepræst Tor-
ben Hangaard, Volls-
mose.

Torben Hangaard modtog i 2005 Integra-
tionsministeriets Ildsjælepris. Integration 
er en væsentlig del af vores samfunds-
debat, og ikke mindst kirkens stilling i 
integrationsarbejdet er meget væsentlig. 
Vollsmose var det første sogn i Danmark, 
der systematisk begyndte at arbejde med 
emnet kirke/integration. Arbejdet har bå-
ret stor frugt og har resulteret i en om-
fattende international berøring, idet er-
faringerne er eksporteret videre til både 
danske og europæiske byer med samme 
problemstilling. Ligeledes har præst og 
imam i mange tilfælde holdt fælles guds-
tjeneste. Således er der i Vollsmose i 
modsætning til pressens fortællinger en 

afslappet og venlig atmosfære mellem de 
forskellige religiøse grupper.

Sogneaften
Torsdag den 23/02 
2012 kl. 19.30
”Jorden brænder – 
om klimaforandrin-
ger, etik og kristen-
dom”
ved lektor og cand. 

theol. Mickey Gjerris, København.
Klimaforandringerne udgør en gigantisk 
udfordring for mennesket, hvis vi vil op-
retholde et samfund, der blot minder om 
det, som vi har i dag. Ikke desto mindre 
tyder meget på, at vi har givet op alle-
rede, før vi fik begyndt. Forskernes ad-
varsler overhøres, vi har ”klimakvalme”, 
og samfundet styrer stadig blindt mod 
øget økonomisk vækst. Foredraget sæt-
ter skarpt på klimaforandringerne, disku-
terer videnskaben bag de skræmmende 
forudsigelser og viser, hvorledes religiøse 
og etiske værdier kommer til at spille en 
afgørende rolle, hvis udfordringen skal 
kunne løftes. Mickey Gjerris blev i 2011 
medlem af Etisk Råd.

Jens Holms Legat
Mindre legatportioner kan søges af træn-
gende og syge i Taulov sogn inden den 10. 
december hos sognepræst Lars Seeberg, 
Bærhaven 10, Taulov eller Andreas Iver-
sen, Elborg 2, Taulov eller Thorkild Juul, 
Kolding Landevej 49, Børup. 
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Kirkebil
Kirkebil kan gratis bestilles til alle 
gudstjenester i Taulov.
Ring til kirkekontoret
tlf. 7556 2610 
tirsdag – fredag kl. 10-12, 
torsdag desuden kl. 16-18.
Man kan også ringe til sognepræst 
Lars Seeberg,
tlf. 7556 2070
indtil lørdag kl. 16.00

Flagallé
Bestilling af flagalle i forbindelse 
med bryllup kan ske ved henven-
delse til 
Leif Christensen, tlf. 7556 2754.

Internetadresse
www.taulovkirke.dk

Kirkebladets redaktion
Jonna Heebøll (ansv. redaktør)
heeboell@skfr.dk, 7556 2551

Stof til næste kirkeblad skal være 
redaktionen i hænde senest 
Fredag den 20. januar 2012

Næste nummer af Kirkebladet 
udkommer
Uge 7 2012

Åben kirke 
Taulov Kirke er åben for besøgende 
alle dage

Praktiske oplysninger – Hvad gør jeg?
- når et barn er født?
Et barns fødsel noteres på sygehuset af jordemo-
deren, herved får barnet et CPR-nummer. Syge-
huset giver besked til kirkekontoret i moderens 
bopæls-sogn, som så registrerer barnet. Foræl-
drene skal KUN selv anmelde fødslen, hvis føds-
len er sket uden en jordemoder. 
Bemærk: Hvis forældrene ikke er gift, skal fa-
derskabet anmeldes inden 14 dage efter fødslen. 
Dette kan ske ved at aflevere en ’Omsorgs- og 
ansvarserklæring’ til kirkekontoret. 
Blanketten fås ved jordemoderen eller på www.
personregistrering.dk. 
Faderskabet kan anmeldes til Statsforvaltningen 
forud for fødslen – men forældrene skal selv mel-
de dette til kirkekontoret efter fødslen og inden 
14 dage.

- når et barn skal døbes?
Forældrene henvender sig til sognepræsten og af-
taler, hvilken søndag barnet skal døbes. En uges 
tid inden dåbsdagen mødes præsten med foræl-
drene. Her gennemgås dåbsritualet. Desuden af-
tales barnets navn og faddere. 
Foruden den gudmor eller gudfar, som bærer bar-
net ved dåben, skal der være mindst 2 faddere. 
Alle noteres ved navn og adresse.

- navngivning uden dåb?
Ved henvendelse til kirkekontoret eller på hjem-
mesiden www.personregistrering.dk hentes en 
blanket til anmeldelse om navngivning. Blanket-
ten afleveres eller indsendes til kirkekontoret, 
hvorefter forældrene modtager en fødsels- og 
navneattest. 

Et barn skal have både for- og efternavn senest 6 
måneder efter fødslen.

- når 2 skal giftes?
Parret henvender sig til sognepræsten og aftaler 
tidspunkt for vielsen. Derefter henvender de sig 
på borgmesterkontoret for at få udstedt en prø-
velsesattest. Hertil medbringes begges dåbsat-
tester samt eventuelle skilsmissepapirer. Et par 
uger før vielsen aftales en samtale med præsten. 
Her gennemgås vielsesritualet og der bestemmes 
salmer m.m.

- når et menneske dør??
Dødsfald anmeldes så hurtigt som muligt og se-
nest efter 2 dage til sognepræsten. Det er gam-
mel skik i Taulov, at der ved hvert dødsfald ringes 
med kirkeklokken kl. 10.30 - 11.00. 
Der aftales tidspunkt for begravelse eller bisæt-
telse, og for et møde med præsten, hvor de på-
rørende og præsten sammen vælger de salmer, 
som skal synges i kirken. Graveren kontaktes 
vedrørende valg af gravsted. 
Et bedemandsfirma kan hjælpe med øvrige prak-
tiske ting.

- Hvordan træffes præsten da for disse henven-
delser? 
Præsterne træffes oftest hjemme i præsteboli-
gen. Der er ingen særlig træffetid. 
Alle papirsager kan klares ved henvendelse til 
præstens sekretær på kirkekontoret i Sognegår-
den. 


